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ATA DA 33ª (TRIGÉSIMA 

TERCEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA 

DO 2º (SEGUNDO) PERIODO DE    

2013 DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

ITAGUAÍ – RJ 

                                                              

                                                     

 

Aos treze dias do mês de agosto do ano de dois mil e treze, no Salão Nobre 

da Câmara Municipal de Itaguaí, sito à Rua Amélia Louzada, nº 277 – 

Centro, reuniram-se os Senhores Vereadores para a 33ª Sessão Ordinária do 

2º período do ano de 2013. Procedida à chamada nominal responderam 

presente os seguintes Vereadores: Nisan Cesar dos Reis Santos – Presidente; 

Marco Aurélio de Souza Barreto – 1° Vice Presidente; Mirian Pacheco da 

Silva – 2ª Vice Presidente; Vicente Cicarino Rocha - 3° Vice Presidente; 

Noel Pedrosa de Mello – 1° Secretário; Carlos Eduardo Kifer Moreira 

Ribeiro – 2º Secretário; Abeilard Goulart de Souza Filho; Genildo Ferreira 

Gandra; Jailson Barboza Coelho; Márcio Alfredo de Souza Pinto e Roberto 

Lúcio Espolador Guimarães. Havendo número legal, o Sr. Presidente 

declarou aberta a presente Sessão e leu a seguinte Nota de Pesar: 

“Consternada a Câmara Municipal de Itaguaí, manifesta seu mais profundo 

pesar pelo falecimento das vítimas do acidente com o ônibus que caiu do 

viaduto em Brisamar, ocorrido na quarta-feira, dia 7 passado, nessa semana 

de tristeza e dor, cumpre-nos ser solidários a todos que perderam entes 

queridos nessa tragédia que abalou toda a cidade. Desejamos força e 

superação, a pais, filhos, maridos, esposas, enfim, a todos aqueles que tem 

agora o coração comprimido por tão grandes perdas. A Câmara Municipal 

de Itaguaí lamenta profundamente o fato ocorrido e com imensa tristeza 

presta sinceras condolências às famílias reunidas.” Em seguida pediu aos 

presentes que prestassem um minuto de silêncio em memória das vítimas do 

acidente. Dando prosseguimento, convidou o Ver. Genildo Gandra a 

proceder a Leitura Bíblica: Salmo 91. Em seguida, o Sr. Presidente convidou 

o 2° Secretário para realizar a leitura da Ata anterior, que submetida a 

discussão e votação foi aprovada. Dando prosseguimento a Sessão convidou 

o 1° Secretário a realizar a leitura dos expedientes. Expedientes Recebidos:  

Projeto de Lei de autoria do Vereador Marco Barreto. Instituiu o dia 

Municipal de preservação do patrimônio histórico e cultural. Despacho: A 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para emitir parecer. Em 

13/08/2013.  (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Projeto de 

Decreto Legislativo de autoria do Vereador Marco Barreto. Dispõe sobre a 

concessão de Título de Cidadão Honorário, e dá outras providências. 

Despacho: A Comissão de Constituição, Justiça e Redação para emitir 

parecer. Em 13/08/2013.  (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 
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Telegramas n°s 0012014, 003467, 009593, 017355, 016439/MS/SE/FNS 

do Ministério da Saúde, de 08/08/13. Informando a liberação de recursos 

financeiros para o Fundo Municipal de Saúde. Em 02/08/2013. Despacho: 

Ciente. Em 13/08/2013.  (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Jornal Oficial de Itaguaí de 30 de julho, 02 e 05 de agosto de 2013. 

Despacho: Ciente. Arquive-se. Em 06/08/2013.  (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Expedientes Expedidos: Ofício n° 270/13 de 

07/08/2013. Ao Exmº Sr. Luciano Carvalho Mota, M.D. Prefeito Municipal.  

Informando a aprovação da Indicação nº 165/13. (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Ofício n° 271/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. Luciano 

Carvalho Mota, M.D. Prefeito Municipal.  Informando a aprovação da 

Indicação nº 166/13. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 

272/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. Luciano Carvalho Mota, M.D. Prefeito 

Municipal.  Informando a aprovação da Indicação nº 167/13. (a) Nisan César 

dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 273/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. 

Luciano Carvalho Mota, M.D. Prefeito Municipal.  Informando a aprovação 

da Indicação nº 168/13. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício 

n° 274/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. Luciano Carvalho Mota, M.D. 

Prefeito Municipal.  Informando a aprovação da Indicação nº 169/13. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 275/13 de 07/08/2013. 

Ao exmo, Sr. Luciano Carvalho Mota, M.D. Prefeito Municipal.  Informando 

a aprovação da Indicação nº 170/13. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Ofício n° 276/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. Luciano Carvalho 

Mota, M.D. Prefeito Municipal.  Informando a aprovação da Indicação nº 

171/13. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 277/13 de 

07/08/2013. Ao Exmº Sr. Sergio Cabral Filho, M.D. Governador do Estado 

do Rio de Janeiro.  Agradecendo pela decisão de não demolir a Escola 

Municipal Friedenreich, o Parque Aquatico Júlio Delamare, O Estádio de 

Atletismo Célio de Barros e o Museu do Índio. (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Ofício n° 279/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. Deputado 

Paulo Melo, M.D. Presidente da ALERJ.  Agradecendo pela decisão de não 

demolir a Escola Municipal Friedenreich, o Parque Aquatico Júlio Delamare, 

O Estádio de Atletismo Célio de Barros e o Museu do Índio. (a) Nisan César 

dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 280/13 de 07/08/2013. Ao Exmº Sr. 

Luciano Carvalho Mota, M.D. Prefeito Municipal.  Informando a aprovação 

de Requerimento solicitando a restauração da imagem de Iemanjá da praia 

de Coroa Grande. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 

281/13 de 13/08/13. Ao Exmº Sr. Luciano Carvalho Mota, M.D. Prefeito 

Municipal.  Encaminhando cópias das Leis n° 3.092, 3.093, 3.094, 3.095, 

3.097, 3.099, 3.106, 3.107, 3.108, 3.109, 3.110, 3.112, 3.117, 3.119 e 3.121 

para Sanção. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Em seguida 

passou à  Ordem do Dia e solicitou que o 1° Secretário realizasse a leitura 

dos documentos em pauta:  
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Requerimento 104/2013: Moção de Elogios a Srª Regina Célia Vasconcelos 

- Coordenadora de Educação e programas especiais da Secretaria Municipal 

de Educação e Cultura no Município de Itaguaí. Sala das Sessões, 

13/08/2013. (a) Abeilard Goulart de Souza Filho – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Requerimento 105/2013: Moção de Elogios e Aplausos ao  Sr. Eduardo 

Monteiro – Diretor da UPA de Itaguaí. Sala das Sessões, 13/08/2013. (a) 

Abeilard Goulart de Souza Filho – Vereador. Despacho: Aprovado. Em 

13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Requerimento 

106/2013: Moção de Congratulações e Elogios ao Sr. Baltazar Donizeth 

Batista – micro empreendedor. Sala das Sessões, 13/08/2013. (a) Nisan 

César dos Reis Santos – Vereador. Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. 

(a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Requerimento 107/2013: 

Moção de Congratulações e Elogios ao Sr. Hildo Bezerra Sales. Sala das 

Sessões, 13/08/2013. (a) Marco Aurélio de Souza Barreto – Vereador. 

Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Requerimento 112/2013: Moção de Congratulações e Elogios 

ao Ilmº Sr. Pedro José de Oliveira – Servidor da EMATER-RJ. Sala das 

Sessões, 13/08/2013. (a) Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro – Vereador. 

Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Requerimento 113/2013: Moção de Congratulações e Elogios 

ao Ilmº Sr. Eduardo Nicolau Borges – Servidor da EMATER-RJ. Sala das 

Sessões, 13/08/2013. (a) Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro – Vereador. 

Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Requerimento 114/2013: Moção de Congratulações e Elogios 

ao Ilmº Sr. Ronaldo Rodrigues da Silva – Servidor da EMATER-RJ. Sala 

das Sessões, 13/08/2013. (a) Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro – 

Vereador. Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Requerimento 115/2013: Moção de Congratulações e 

Elogios ao Ilmº Sr. Wagner Fernandes de Almeida – Servidor da EMATER-

RJ. Sala das Sessões, 13/08/2013. (a) Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro 

– Vereador. Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Requerimento 116/2013: Moção de Congratulações ao 

Sr. Jonas José dos Santos – dono da Prisma Metalúrgica. Sala das Sessões, 

13/08/2013. (a) Noel Pedrosa de Mello – Vereador. Despacho: Aprovado. 

Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Requerimento 118/2013: Moção de Congratulações ao Sr. Oldacir do 

Sacramento. Sala das Sessões, 13/08/2013. (a) Noel Pedrosa de Mello – 

Vereador. Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Indicação n° 172/13: Indico a Mesa Diretora, após os 

trâmites regimentais que seja oficiado ao Exmº. Sr. Prefeito Luciano 

Carvalho Mota, solicitando estudos de viabilidade do Órgão competente da 
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Municipalidade, objetivando as seguintes melhorias na Rua Emiliano Neri 

da Silva, Bairro do Engenho, Itaguaí – RJ. A- Limpeza urbana com limpeza 

dos bueiros; B- Erradicação do Aedes aegypti e roedores. Sala das Sessões, 

13/08/2013. (a) Marco Aurélio de Souza Barreto – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Indicação n° 173/13: Indico a Mesa Diretora, após os trâmites Regimentais, 

que seja oficiado ao Exmº. Sr. Prefeito Luciano Carvalho Mota, solicitando 

estudos de viabilidade do Órgão competente da Municipalidade, objetivando 

as seguintes melhorias ao longo da Rua João José da Rocha, Bairro do 

Engenho, Itaguaí – RJ. A- Desassoreamento e drenagem do valão; B- 

Contenção de encostas; C- Limpeza urbana; D- Erradicação do Aedes 

aegypti e roedores; E- iluminação pública; F- Colocação de lixeiras para o 

destino correto dos resíduos; G- Saneamento básico. Sala das Sessões, 

13/08/2013. (a) Marco Aurélio de Souza Barreto – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Indicação n° 174/13: Apresento a v. Exma., nos termos do Regimento 

Interno desta Casa, a presente indicação, a ser encaminhada ao Exm°. Sr. 

Prefeito Luciano Mota, a fim de que este determine ao órgão municipal 

pertinente, a tomar medidas no sentido de providenciar a elaboração de 

projetos e execução de obra no sentido: 1. Efetuar recapeamento da Estrada 

de Chaperó; 2. Implantação de redutores de velocidade. 3. Construção de 

guarda corpo nas pontes. Sala das Sessões, 13/08/2013. (a) Mirian Pacheco 

da Silva – Vereadora. Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan 

César dos Reis Santos – Presidente. Indicação n° 175/13: O vereador Noel 

Pedrosa de Mello no uso de suas atribuições pede ao douto plenário a 

aprovação desta indicação e posterior encaminhamento ao Sr. Prefeito para 

análise de viabilidade e futura execução: I – Colocação de lâmpadas nos 

postes existentes na Estrada Dona Elizabeth no Bairro Santa Cândida. Sala 

das Sessões, 13/08/2013. (a) Noel Pedrosa de Melo – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Indicação n° 176/13: Indico a Mesa Diretora, após os tramites regimentais, 

que seja oficiado ao Exmº Senhor Prefeito Municipal, solicitando-lhe estudo 

de viabilidade do órgão competente da municipalidade, objetivando a 

instalação da Feira Orgânica no Município. Sala das Sessões, 13/08/2013. 

(a) Jailson Barboza Coelho – Vereador. O Vereador autor afirmou que a 

presente indicação visa a criação da feira orgânica de Itaguaí. Disse que 

esteve visitando, na cidade de Lençóis Paulistas, uma feira agrícola, onde 

observou a importância do espaço orgânico para as cidades, pois os 

alimentos orgânicos são plantados por pequenos agricultores locais e como 

consequência, esses tem o aumento de sua renda familiar, além da não 

exposição a agrotóxicos e a adubos químicos dos produtores e consumo dos 

mesmos pelos compradores. Explicou que os adubos químicos ajudam a 

desenvolver as plantas com maior rapidez, porém os mesmos ocasionam 
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disfunções no organismo dos que os consomem. Disse ainda que pior do que 

os adubos químicos são os defensivos agrícolas, os chamados agrotóxicos, 

que podem intoxicar os consumidores e causar demência. Destacou que essa 

iniciativa incentivará a produção agrícola local e fará com que antigos 

produtores, que abandonaram essa atividade, retornem a mesma. Finalizou 

afirmando que a implementação desta indicação não é difícil e só vem a 

melhorar a qualidade de vida do cidadão itaguaiense, pediu ajuda dos colegas 

e se colocou à disposição da Secretaria pertinente para colaborar na 

elaboração desse projeto. Despacho: Aprovado. Em 13/08/2013. (a) Nisan 

César dos Reis Santos – Presidente. Terminada a Ordem do Dia, o Sr. 

Presidente passou ao Grande Expediente: O Sr. Presidente franqueou a 

palavra, pela ordem de inscrição, ao Ver. Marco Barreto que cumprimentou 

a todos os presentes e informou que no dia anterior esteve na OAB de Santa 

Cruz, em uma comemoração ao dia do Advogado onde se discutiu sobre as 

recentes manifestações públicas e sua psicodinâmica. Declarou-se então 

muito satisfeito em ver uma instituição renomada engajada nesse novo 

momento democrático em que a sociedade se encontra. Falou então de seu 

projeto que homenageia os professores que dedicaram a vida a formação da 

sociedade local através da educação. Testemunhou que, como itaguaiense, 

deve sua formação acadêmica ao Patronato São José, onde iniciou seus 

estudos. Destacou que nesse momento em que se discute os planos de cargos 

e salários do funcionalismo municipal, deve se prestar atenção, pois a 

desqualificação do trabalho do outro, gera apatia, falta de dinamismo social 

e má distribuição de renda na sociedade local. Chamou atenção para outra 

questão a qual vem se empenhando em sua legislatura, afirmou que busca a 

mobilização comunitária. Disse que após receber um convite da área de 

saúde municipal para realização de trabalho nas unidades básicas de saúde 

mental, percebeu que políticas de saúde reconhecidamente eficazes, ainda 

não são postas em prática de forma satisfatória em Itaguaí, cintando 

exemplos. Afirmou então que a cidade ainda vive uma imaturidade política, 

versando sobre o acontecido na tarde daquele dia, enquanto esperava na 

antessala do prefeito, junto com o Ver. Carlos Kifer, um senhor abordou o 

colega para esclarecer uma questão e o mesmo foi interrompido pela 

secretária, que dizia que o mesmo já avia sido orientado como proceder em 

relação a suas dúvidas. Este fato o fez refletir sobre a dificuldade das pessoas 

em compreender que a participação social traz benefícios a todos. Afirmou 

que se todo cidadão atuar para o avanço social, o progresso será maior do 

que se os mesmos o deixarem apenas a cargo dos Vereadores, porque, por 

mais que estes se empenhem, não conseguirão alcançar todos os problemas 

individuais dos cidadãos. Citou o exemplo de uma cidadã de Mazomba que 

percebeu que a obra de reforma de um prédio público em seu bairro, não 

contemplava a construção de fossa séptica, o que acarretaria no descarte de 

dejetos no rio. Esta trouxe a luz essa questão, que certamente todos 
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concordam ser uma falha de projeto, mas que passava despercebida, para que 

pudesse ser corrigida. Frisou novamente que esta participação é essencial, 

pois como vereador, não funciona sozinho, necessita da participação da 

população. O Ver. Jailson fez uso da palavra para comunicar que colocará 

em trâmite um projeto de lei que inclua em todos os projetos de unidade de 

ensino municipal a fossa ecológica, explicando então a diferença entre fossa 

ecológica e fossa séptica, que a primeira contém a proliferação de bactérias, 

enquanto a outra apenas sedimenta resíduos. Questionou ao colega médico e 

estudioso sobre o porquê dessa proliferação de doenças e aumento do 

número de doentes que vem ocorrendo em diversas localidades do país. O 

Ver. Marco Barreto explicou que devido a falta de cuidado com a 

alimentação, higiene mental, ambiente em que se vive e a falta de sono 

adequado, a imunidade da população fica prejudicada. Citou também a falta 

de estrutura na saúde, como exemplo, o número de 8 CTI’s previstos para o 

município, insuficientes para o número de habitantes do Município. 

Associando as questões citadas ao sistema injusto, a falta de espaço na 

cidade, a falta de protagonismo do cidadão e a má distribuição de renda, se 

vislumbra a explicação para o fato, porque a saúde pública não é uma questão 

isolada, ela permeia toda as esferas da vida da população e quando as 

demandas do cidadão não são atendidas, as doenças se instalam. Novamente 

o Ver. Jailson aparteou o colega para pedir outro esclarecimento. Perguntou 

então ao colega se ele não achava que as pessoas, de maneira geral, na 

questão da saúde, se preocupam mais em tomar remédios do que em ter uma 

alimentação saudável que evite as doenças, questão essa que é 

fundamentalmente cultural. O Ver. Noel Pedrosa fez também aparte para 

colocar uma dúvida aos colegas, de como essas questões chegaram a 

população, colocando que a população não tem mais referências de onde 

buscar informação e nem lugares que a ofereça as mesmas, destacando que 

se precisa voltar a discutir essa questão na Câmara de Vereadores e que uma 

possibilidade para essa disseminação de informação é o retorno do programa 

FISE. O Ver. Marco Barreto em resposta aos colegas que a emolduração de 

valores e de novas formas saudáveis de vida devem ser propostas e 

trabalhadas pelos vereadores. Há sim a necessidade de criação de novas 

frentes, independente do nome que se dê as mesmas e de quem seja a 

iniciativa, para a disseminação da cultura e do saber no Município e que os 

Vereadores, como formadores de opinião, assumam esse compromisso. 

Disse ainda acreditar que os Vereadores podem colaborar mais e que se 

preocupa com as limitações que são impostas as pessoas com iniciativas 

benéficas para a cidade. Finalizou dizendo que deve se trabalhar para evitar 

que os problemas surjam, que se deve criar uma rede entre as pessoas para 

se fazer isso e que qualquer intervenção social é válida, desde que haja o 

processo de continuidade. Sr. Presidente agradeceu aos colegas e afirmou ser 

edificante participar de discussões produtivas como a ocorrida. Em seguida 
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concedeu a palavra a Ver. Mirian Pacheco que cumprimentou a todos e 

informou a população que teve sua conta na rede social facebook “raqueada”, 

que por isso a mesma está inativa, comunicou também que está tomando as 

devidas providências quanto ao fato, que já registrou notícia crime. Finalizou 

dizendo que a pessoa que realizou tal ato, o fez com intenção de prejudicar 

sua imagem e seu trabalho. Nada mais havendo para constar, o Sr. Presidente 

encerrou a presente Sessão, marcando a próxima para o dia 20, terça feira, 

em horário Regimental. Nós, Domingos e Milton a redigimos. 


